



**ΟΙ ΟΡΕΣ ΕΙΝΑΙ ΚΡΙΣΙΜΕΣ**, καθώς η χώρα και όλοι μας αντιμετωπίζουμε σοβαρά και πρωτοφανή προβλήματα, οι χειρισμοί των οποίων μπορούν να μας καταδικάσουν σε μια παρατεταμένη περίοδο δυσπραγίας και υπανάπτυξης ή, αντίθετα, μπορούν να μας δώσουν την ευκαιρία να ανοίξουμε μια νέα σελίδα στην πορεία της χώρας μας. Είναι για αποδεκτό ότι, παρά το γεγονός ότι όλοι αναγνωρίζουμε τη σοβαρότητα της κατάστασης, δεν κάνουμε αρκετά, σε ατομικό και συλλογικό

επίπεδο, για να απαλλαγούμε από νοοτροπίες και πρακτικές που μας οδήγησαν ως εδώ και οι οποίες εξακολουθούν να υπονομεύουν κάθε προσπάθεια να ανακάμψουμε. Ούτε κάνουμε αρκετά για να περιορίσουμε αποφασιστικά τη σπατάλη του δημόσιου χρήματος, την κακοδιαχείριση, την αναστελέσματικότητα και τη διαφθορά. Συμπεράσμα: εάν ακόμη και την ύστατη στιγμή δεν αλληλάξουμε κατεύθυνση, οι συνέπειες θα είναι ολέθριες.

## «Έχουμε καταθέσει προτάσεις»

Ο πρόεδρος του Συνδέσμου Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων Ελλάδος προτείνει λύσεις για ανάπτυξη

■ Έχουν γίνει συγκεκριμένες προτάσεις από τον Σύνδεσμο Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων Ελλάδος;

Ο ΣΦΕΕ έχει καταθέσει προτάσεις-λύσεις για τον εκσυγχρονισμό του τομέα του φαρμάκου και του συστήματος υγείας γενικότερα. Προτάσεις-λύσεις στις οποίες βασίζονται όλες οι υγιείς επιχειρήσεις. Προτάσεις-λύσεις οι οποίες δεν είναι αποτέλεσμα μονομερών αποφάσεων, ούτε εφαρμόζονται με τη μέθοδο του «αποφασίζουμε και διατάζουμε», αλλά αποτελούν προϊόν συνεννοήσεων και συνεργασίας και οι οποίες παράγουν επιπλέον αξία για όλους τους εμπλεκόμενους.

Δεν έχουμε, λοιπόν, την πολυτέλεια να φάινουμε κάτι, καταστρέφοντας κάτι άλλο. Όλες οι λύσεις πρέπει να είναι win-win. Να παράγουν, δηλαδή, επιπλέον αξία για όλους. Θέλουμε, έτσι, να συμβάλλουμε στην έξοδο από την κρίση και την ταυτόχρονη θωράκιση των κατακτήσεων των πολιτών στον τομέα της δημόσιας υγείας.

Ο ΣΦΕΕ έχει καταθέσει μια νέα πρόταση-λύση για την αποζημίωση και την τιμολόγηση των φαρμάκων, η οποία καταπολεμά τις ελλείψεις φαρμάκων στην αγορά, ενώ συγχρόνως ελέγχει και περιορίζει πιο αποτελεσματικά τη δημόσια φαρμακευτική δαπάνη. Επιπλέον, εγγυάται την ομαλή λειτουργία της αγοράς, αυξάνει περαιτέρω τα κρατικά έσοδα (π.χ. ΦΠΑ, φόρος εισοδήματος επιχειρήσεων, απασχόληση-εισοφορές κοινωνικής ασφάλισης κ.λπ.), καταπολεμά τη σπατάλη στον χώρο και αποκλείει τη δημιουργία πλοστών συνταγών. Κυρίως, όμως, διασφαλίζει την επάρκεια φαρμάκων στην αγορά και την οικονομική ευρωστία του ασφαλιστικού συστήματος.

■ Ποια είναι η άποψή σας για τη λίστα συνταγογραφούμενων φαρμάκων;

Επειτα από πολυετή παρακολούθηση και μέλητη του συστήματος συνταγογράφησης και της αντιποικιλίας του με τη φαρμακευτική δαπάνη, έχει διαπιστωθεί ότι οι διάφορες εφαρμογές λίστας συνταγογραφούμενων φαρμάκων δεν απέδωσαν ποτέ τα αναμενόμενα αποτελέσματα, δηλαδή τη μείωση της δημόσιας φαρμακευτικής δαπάνης. Αντίθετα, πάντοτε την αυξαναν.

Η λίστα συνταγογραφούμενων φαρμάκων σε καμία περίπτωση δεν πρόκειται να βοηθήσει στη μείωση της φαρμακευτικής δαπάνης. Αντίθετα, θα προκαλέσει τεράστια αναστάτωση και απορρύθμιση στη θεραπεία των ασθενών, θα εμποδίσει την πρόσβαση στα φάρμακά τους, θα επιφέρει στρεβλώσεις στον ο-



Διονύσιος Βιλιώτης Πρόεδρος ΣΦΕΕ

### Λίστα

«Η λίστα φαρμάκων δεν πρόκειται να βοηθήσει στη μείωση της δαπάνης»

νταγωνισμό και, τελικά, θα αυξήσει τις δημόσιες δαπάνες για την υγεία.

■ Ποια θα είναι η επίπτωση της εφαρμογής της λίστας στους ασθενείς;

Η λίστα, όπως αυτή καθορίζεται σε Κοινή Υπουργική Απόφαση, με την οποία προσδιορίζονται τα κριτήρια κατάρτισης της, δεν μπορεί να εφαρμοστεί, καθώς δεν διασφαλίζει την πρόσβαση των ασθενών στα φάρμακα με τα οποία έχουν ρυθμιστεί, παρουσιάζει σημαντικά νομικά προβλήματα, δεν λαμβάνει υπ' όψιν τις σημαντικές επιστημονικές διαφορές μεταξύ παρόμοιων φαρμάκων, ενώ είναι βέβαιο ότι θα οδηγήσει σε μεγάλη αναστάτωση τόσο τους ασθενείς όσο και τους θεράποντές τους, που θα αντιμετωπίσουν τεράστιες δυσκολίες στο να αναπροσαρμόσουν και να επαναρυθμίσουν τις θεραπείες τους, ίσως με φάρμακα που δεν χρησιμοποιούνται ευρέως ή δεν έχουν χρησιμοποιηθεί καθόλου.

Επιπλέον, θα προκαλέσει περαιτέρω ελλείψεις κλίμα θεραπευτικής ανασφάλειας, θα οδηγήσει σε απόσυρση βασικών θεραπειών και, παράλληλα, θα αποτρέψει την κυκλοφορία νέων σημαντικών, καινοτόμων φαρμάκων στην Ελλάδα. Γι' αυτό, ο ΣΦΕΕ έχει καταθέσει αίτηση ακυρώσεως της ΚΥΑ για τα κριτήρια της λίστας ενώπιον του Συμβουλίου της Επικρατείας.

### πρόταση

«Ο ΣΦΕΕ έχει καταθέσει μια νέα πρόταση-λύση για την αποζημίωση και την τιμολόγηση των φαρμάκων, η οποία καταπολεμά τις ελλείψεις φαρμάκων στην αγορά, ενώ συγχρόνως ελέγχει και περιορίζει πιο αποτελεσματικά τη δημόσια φαρμακευτική δαπάνη»

### ΜΗΧΑΝΟΡΓΑΝΩΣΗ

## «Όλα τα φάρμακα στον κατάλογο»

■ Πώς μπορεί να επιτευχθεί η εξυγίανση του συστήματος προς όφελος του ασθενή και της οικονομικής ανάπτυξης;

Η θέση του ΣΦΕΕ είναι ότι η λίστα συνταγογραφούμενων φαρμάκων θα πρέπει να περιλαμβάνει όλα τα φάρμακα, εκτός από αυτά που συγκαταλέγονται στον κατάλογο μη αποζημιούμενων φαρμάκων (αρνητική λίστα), σε συνδυασμό με διαγνωστικά και θεραπευτικά πρωτόκολλα και την επιστροφή του ήδη συμφωνημένου 4% εκπτώσεων (rebates) προς τα δημόσια ασφαλιστικά ταμεία. Συγχρόνως, θα πρέπει να προχωρήσει άμεσα η πλήρης μηχανοργάνωση του συστήματος υγείας, ιδιαίτερα στον χώρο του φαρμάκου.

Αυτές οι προτάσεις-λύσεις μπορούν να εξασφαλίσουν την οικονομική ευρωστία του συστήματος υγείας προς όφελος του Έλληνα πολίτη, καθώς και ένα προβλέψιμο περιβάλλον προς όφελος των επενδύσεων, της απασχόλησης και της ανάπτυξης στη χώρα μας.